

# 考察北京城市副中心和雄安新區 特區官員受啟發 港借鑒京津翼經驗 加速推動北都發展

為考察內地主要新區開發的經驗，推進北部都會區的規劃建設及招商引資工作，財政司司長陳茂波日前率領特區代表團訪問北京，考察北京城市副中心和河北雄安新區。

參與訪問行程的多位特區政策局主要負責人表示，北京城市副中心及河北雄安新區是在京津翼協同發展戰略中形成的北京的新「兩翼」，通過考察進一步了解園區整體規劃布局、統籌發展，建設速度等，獲益良多；認為這些經驗對於加速推進北都發展極具參考價值。他們同時指出，要把握國家「十五五」規劃帶來的戰略機遇，積極推動香港深度融入國家發展大局，為國家高質量發展和科技自立自強貢獻香港力量。

大公報記者 李清、秦英偉



▲雄安新區位於河北省保定市東部，於2017年4月1日正式成立。被官方定位為北京市非首都功能疏解集中承載地。

►特區政府代表團參觀雄安城市計算（超算雲）中心。

## 孫東：河套港園區可參考雄安發展模式

創新科技及工業局局長孫東表示，上星期參與了特區代表團考察北京城市副中心和雄安新區活動。他指出，雄安新區以產業和企業發展需求引領園區設計和空間規劃，對於現時打造河套香港園區，以「邊建設、邊進駐」的發展模式有重要參考作用。香港作為國家重要的科技力量，定當積極對接國家「十五五」規劃。

### 實現「產城融合」概念

孫東形容北京城市副中心和雄安新區的發展讓人印象深刻，他分享三點感想：

第一是科學規劃。通州區整體布局着重人文環境和生態文明建設，並且有序落實疏散非首都功能，與北京中心城區協同發展。

第二是驚人速度。雄安新區的開發只有短短幾年，但發展已具規模，包括大學城、科技園區、算力基建等，充分實現「產城融合」概念。

第三是前瞻視野。以「先地下，後地上」的概念，採用先進標準，同時着眼現時及未來的應用需要，做到以人為本，以企業和產業為本。

孫東表示，香港正全力加快建構自身創科生

態圈，加速推進新型工業化，積極發展人工智能等新質生產力。香港作為國家重要的科技力量，定當積極對接國家「十五五」規劃，並通過本次考察為香港產業發展「取經」，全速推進香港國際創科中心建設，構建以先進製造業為骨幹的現代化產業體系，推動科技創新和產業創新深度融合，大力提升自主創新能力和關鍵核心技術攻關，為國家高質量發展和科技自立自強貢獻香港力量。



▲河套香港園區將大大提升香港的產學研能力。

## 蔡若蓮：內地新校區布局注重資源共享

特區代表團日前訪問北京城市副中心與河北雄安新區，考察內地主要新區開發的經驗。教育局局長蔡若蓮表示，教育局代表和八家教資會資助大學的高層管理人員參與了是次訪問，並隨團考察了中國人民大學通州校區及北京科技大學雄安校區，了解內地在建設城市副中心新校區的規劃與布局，正好為籌建北都大學城帶來啟發；她指出，校區注重資源共享，強調可持續綠色發



▲大學城是北都發展其中一個重要項目。

### 要把握「十五五」戰略機遇

政府正全力推進發展國際專上教育樞紐，而位於北部都會區的北都大學城為當中重要的建設，為香港專上教育帶來擴容提質的寶貴機遇。政府現正如火如荼為大學城作規劃，並已成立「大學城籌劃及建設組」研究大學城的發展模式。

蔡若蓮指出，要把握國家「十五五」規劃帶來的戰略機遇，積極推動香港深度融入國家發展大局。全會提出，要推動科技創新和產業創新深度融合，一體推進教育科技人才發展。她認為，通過這次考察，可借鑒不同地方的經驗，以更有效地籌建符合國家及香港未來發展所需的大學城，打造一個融合優勢學術領域與產業深度融合的未來地標，助力香港成為國際專上教育樞紐與創新科技中心。

展、為學生提供智慧及高質設施，與香港打造國際化教育地標高度契合。

### 把握「十五五」戰略機遇

政府正全力推進發展國際專上教育樞紐，而位於北部都會區的北都大學城為當中重要的建設，為香港專上教育帶來擴容提質的寶貴機遇。政府現正如火如荼為大學城